

# 疾控流调队员： 奋战在抗疫一线的“侦察兵”

在疫情防控工作中，有这样一群人，他们没有一线医护、警察那样引人注目，甚至很多人并不知道他们的存在。但是，他们同样是这场抗击疫情战斗的主角，发挥了至关重要的“健康守门人”作用——他们就是流行病学调查工作者。无论何时，只要接到指令，他们便第一时间赶到最危险的地方，战斗在最前沿。12日，记者走进丹徒区疾控中心，走近这群防控战役中的一线“侦察兵”。

## 身在外地，接到命令火速归队

今年31岁的战秀东是丹徒区疾控中心急诊计免科科长，老家在辽宁大连。由于路途遥远，回老家的机会少之又少。

大年初一这天，正在老家陪伴父母过年的战秀东收到了单位群里的“集结号”：所有工作人员全部初二到岗。战秀东二话不说，立即将原本大年初六回城的机票改签至初二最早

一班。“虽然舍不得家人，但作为疾控人，疫情当前，我必须回到自己的岗位上。”大年初二当天下午3点，战秀东赶到办公室，立即投身工作。

同样，大年初一当天，正在老家安徽亳州外婆家的王涛也收到了单位微信群的“集结号”，他当即改签了火车票。“作为一名疾控人，这个春节过得很忐忑，没想到疫情发展如此迅速。”他说，初二当天一早就坐上了回镇的火车，当天下午就到单位报到。

## 穿上装备，一例调查至少数小时

2月11日，丹徒区疾控中心收到指令，需要对一名有两次来镇江、广州之间的发热、肺炎病人进行流行病学调查。接到任务后，战秀东和王涛站起身，拎着放在办公室的工作箱就出发。

来到医院发热门诊隔离区外的清洁区，他们做自身的防护。“必须做到二级防护，我们才能走近调查对象。”王涛介绍，首先戴上N95口罩、

工作帽、护目镜，再穿上一层薄薄的一次性连体防护服，套上鞋套，戴上防护面罩。“最后，戴上橡皮手套，这样下来，感觉透不过气来，呼吸都有些困难，刚开始并不太适应。”

这是一例曾在1月30日至2月10日之间两次往返镇江、广州的隔离患者，前几天出现了发热、畏寒、咳嗽等症状，经拍片后发现肺部有阴影。“我们的工作，就是详细询问其行动轨迹，了解可能谁会传染他，他会传染给谁。”王涛说，从这名患者出现症状的前14天开始推算，他每天的出行时间、方式，途中遇到了谁、走了哪条路、在哪儿吃饭、怎么自我防护……事无巨细，一系列的问题都要问清楚，这其中也经常有人实在回忆不起来，“我们就尽量引导，帮他回忆。”

为了避免风险，他们不能把纸笔等物品带出，需要在隔离病区销毁。那如何将调查表内容传回？他们借用患者的手机将调查问卷一页页拍摄下

来，再发回给办公室的值班同事，确定成功传回后，才离开隔离病区。

走出隔离病区，卸下防护用品，王涛、战秀东的额头、鼻梁都被护目镜勒出了红红的印记，手指问得起皱。来不及休息，他们马不停蹄赶回单位，完成调查报告……从报告的起草到修改、定稿至少要四五个小时。“患者往往是上午去医院就诊，下午专家会诊，我们大多是下午接到流调任务。”王涛说，上交流调报告基本都是深夜了。

判定密切接触者，流行病学调查工作是基础。流调的质量对后期采取何种控制措施起着决定性的作用。丹徒区疾控中心主任神学慧介绍，丹徒区疾控中心全体工作人员24小时待命，只为切断传染源，做好疫情预防。

世上本就没有什么岁月静好，只不过是有人在为你负重前行。没有白天黑夜的疾控人，是抗疫一线的侦察兵，是抗疫的幕后英雄。

本报记者 胡冰心

## 连线武汉“战地”日记

# 要把美丽的武汉还给武汉人民

地点：武汉同济医院中法新城院区  
2月12日 星期三

“君住长江头，我住长江尾……此日驰援汝吾同心，定不负民意。”这是正在武汉同济医院中法新城院区支援湖北、来自丹阳市人民医院重症医学科主管护师孙科，11日晚写下的一首小诗。

上午9时多，记者连线了孙科。他告诉记者，自己住宿的地方就紧挨着长江，当时看着平静的江水，不禁有感而发。

孙科几天前被重新安排到院新建的一个隔离病区，该病区轻症患者为主。在重症医学科从事护理工作已达15年之久，早已习惯了“打

仗”一般工作节奏的孙科，花了两天时间才已适应“突然改变的节奏”。

在孙科的微信朋友圈里，记者看到他分享了不少武汉的方言。孙科说，自己边工作边抽空学当地方言，这样有助于和患者进行沟通。

这几天下班之后，孙科会在附近转一转。“周围是一个旅游景点，正常情况下游客肯定很多，但是因为疫情，眼下显得很冷清。”孙科感慨道，这更加坚定了他们一定打赢这场没有硝烟的战役，“要把美丽的武汉还给武汉人民，我们也一定要平安回家。” 本报记者 杨佩佩

## 暖人小故事 同心战疫情

### 他们心怀感激踏上返乡路

“非常感谢你们，既给我们口罩和吃的，又送我们来火车站。丹阳真是一座有爱的城市！”2月11日晚7点半，老家河南郑州的樊旭杰在丹阳火车站激动地对丹阳市延陵镇党委书记马杰说道。

这究竟是怎么回事？11日下午5点，延陵镇新冠肺炎疫情防控工作指挥部正在召开例会，突然得到信息，疫情防控巡查人员在丹延陵路段发现了6名拖着行李箱、身心俱疲的外来人员。延陵镇镇长陈文俊随即提议中止会议，指派社区和疫情防控组成员前往了解情况。

原来这6名外来人员年前到常州金坛打工，劳动关系解除后，由于现在处于疫情时期，找不到交通工具前往附近车站，便按导航提示，准备徒步前往丹阳火车站，然

后乘车返回黑龙江、江西、河南等地，当时已步行了近4个小时。经过核查，6人前14天没有到过疫区，体温也正常。发现他们的口罩已经湿了，工作人员及时拿来了口罩，又带他们到延陵镇联兴村卫生室作进一步健康检查。

“你们吃饭了没？”“没有呢，我们连午饭都没吃。”“那赶紧，先给他们弄点东西填饱肚子，再倒点热水。”下午5点30分，马杰和陈文俊来到了联兴村卫生室。不一会儿，一碗碗泡面和一杯杯热水递到了一行人手里。考虑到天色已晚，雨天路滑，马杰决定派车辆送他们去丹阳火车站。晚上7点30分，6名外来人员带着行李物品在延陵镇相关人员和民警的护送下到达车站，顺利踏上了回乡之路。

束旦平 史惠铭

### 耄耋老人大额党费为武汉加油

近日，京口区谏壁街道3位八九十岁的老党员，缴纳大额党费支持武汉疫情防控工作。这3位老党员一位90岁，一位86岁，一位80岁。

90岁的老党员叫姜学云，1954年入党，现在是谏壁街道西街社区第二党支部的党员。他说：“感恩在党的阳光照耀下一家人生活幸福。现在国家面临疫情，我想缴纳党费1万元用于支持武汉疫情防控，略尽微薄之力。希望在党中央的坚强领导下，尽快取得这次战‘疫’的胜利。”街道党工委副书记和社区工作人员来到姜学云的家中，现场接收他的1万元大额党费，随后按照大额党费的缴纳流程，直接将1万元现金送到京口区委组织部，由区委组织部转交中组部。

86岁的老党员叫朱永和，1953

年入党，现在是谏壁街道机关老干部支部党员。1995年6月退休后，朱永和发挥余热，连续11年参与资助助学活动。10日上午，朱永和将一个鼓鼓的信封，塞到街道组织部工作人员手里，转头就要走。工作人员问他是谁，他只说是特殊党费。他说：“我是一名党员，年龄大了在防疫一线帮不上忙，特交党费2000元用于支持武汉疫情防控。”

80岁的老党员叫施跃康，1959年入党，现在是谏壁街道东社区第二党支部党员。10日，他缴纳了2000元的大额党费，用于支持武汉疫情防控工作。施跃康说：“我和老伴今年都80岁了，响应国家号召，少出门、不聚餐。将2000元钱以大额党费的形式用于支持武汉疫情防控，过一个有意义的八十大寿。” 杨薇 林兰

### 老党员哨卡过60岁生日

“都是我应该做的，你们实在太客气了。”在哨卡值守一线的左湖村疫情防控志愿者王阿林，从京口经济开发区党工委副书记手中接过蛋糕，红着脸显得有些不好意思。12日，是这位老党员在岗的第18天，也是他的60岁生日。

王阿林是一名有近40年党龄的退伍老兵，一直热心参与村里的各项事务。自1月24日疫情防控开始以来，左湖村在村各出入口设立检查卡口，24小时不间断值守。村党总支号召党员成立志愿者队伍，开展群防群控。“我是一名退伍老兵，又是共产党员。现在疫情这么严重，村里的志愿者不能没有我！”王阿林第一时间打电话报了名，要求参加村里的疫情防控工作。

正月初二，王阿林带上党徽和袖

章，正式上岗。他负责值守左湖村第四网格路口，对进出的车辆、人员进行劝阻，发放和张贴疫情防控宣传单，反复叮嘱大家外出时一定要戴口罩、少聚集、做好自身的防护……无论白天黑夜，风雨无阻，十几天来，他从没有跟村里说过一声累。

其实，年前王阿林是打算好好庆祝一下60岁生日。曾经做过厨师的他，早就准备好了酒菜，邀请了亲戚朋友，准备12日这天办几桌。得知疫情消息后，他主动与亲朋联系，取消酒宴，一心扑在疫情防控工作中。他说：“生日每年都有，不少这个。现在国家有困难，我们党员就应该带头上。我今年的生日过得很有意义。”

杨阳 徐庭国 谭艺婷

## 省支援湖北黄石医疗队队员徐鲜报平安：

# 已到黄石，一切安好！

“我已经在酒店安顿下来啦！今天早上休息，下午集中，已经开过视频培训会了……”12日中午，江苏省支援湖北黄石医疗队队员、丹徒区人民医院护士徐鲜通过微信向医院护理部主任赵奇秀报平安。

徐鲜在微信里向领导又是“知心姐姐”的赵奇秀介绍了刚到黄石大冶市的情况，入驻的酒店环境不错，宽敞明亮，“特别暖心又贴心的是，房间里一进门的地方放了一大捧鲜花，上面写着：白衣天使辛苦了，送上

大冶市人民对江苏医疗队的祝福！”徐鲜表示，短短的一句话，让自己特别开心，有一种回家的感觉，“请家里的亲人、领导、同事们放心，我们一定会努力、加油，顺利完成任务，打赢这场抗击疫情的阻击战，早日平安归来！”她还对着镜头摆出了一个胜利的姿势。

丹徒区人民医院院长卡有根介绍，和医院其他几名先后参加支援湖北的队员一样，出征前医院都全力做好后勤准备工作，给他们每人准备了两个行李箱：一箱医疗防护

用品和一箱个人生活用品，并做好他们家人的思想工作。

疫情发生后，丹徒区人民医院向全体工作人员发出了倡议书，倡议大家履职尽责、敢于担当、不辱使命。全院共250名医护人员在出征湖北的请战书上签了字，“他们的精神让人动容。”卡有根介绍，丹徒区人民医院是目前丹徒区唯一设有发热门诊的医院，医院将守土尽责，继续全力做好患者的预检分诊，做好疫情防控的各项工作。 本报记者 胡冰心

## 虾农愁白头 宝堰十多万公斤青虾滞销

本报讯 近日上午，在丹徒区宝堰镇绿食村养殖青虾的外地人汪先生，捧着一把刚从水中捞起的活蹦乱跳的成虾，不但没有丰收的喜悦，反而一脸忧愁。“本来想趁春节期间将自家十多亩虾池的河虾卖个好价钱，不仅可以还掉一部分欠款，还可以过一个开心年。没想到一场疫情让希望成了泡影，数千斤成虾春节期间没有卖出一只，每天还要适当地喂养和管理，养殖的损失越来越大。真的快撑不下去了！”汪先生欲哭无泪。

省劳动模范、丹徒区人大代表、宝堰镇项洋养殖专业合作社理事长邓克孝告诉记者，虾农们养殖的青虾，除了年前销售了少部分，大部分准备在正月里销售。正月里的青虾不仅好销，而且价格也很高，基本上一个春节抵上全年三分之一的收入。没想到新冠肺炎疫情来袭，将许多养殖户辛辛苦苦养殖的河虾全都滞留在水池中。仅宝堰及周边上百亩虾池滞留在水池中的河虾，就达十几万公斤。

邓克孝说，由于这段时间贩虾的经纪人进不来，养殖户也出不去，许多养殖户只好眼睁睁望着成虾要么饿死，要么时间长了病死。再这样下去，所有虾池里的青虾可能会全军覆没。

“疫情再不去或再不采取措施，后果真的难以想象。”邓克孝说，前几天句容的草莓，有关部门已经采取帮扶措施卖掉了不少，解了他们的燃眉之急。虾农们也期盼赶紧有人来解救他们。如果有人愿意帮助虾农，可直接与邓克孝联系，联系电话：18952886183。

(李国平 方良龙)

## 欢迎全国医护人员 尽览城市山林

### 我市A级景区疫情结束后向医护人员免费开放

本报讯 记者12日从市文广旅局获悉，为了感谢所有义无反顾、迎难而行的医护人员们，我市A级景区自恢复运营之日起至今年12月31日，向全国医护人员免费开放。

“医护人员竭尽全力守护公众的生命，我们也愿意尽己所能回馈他们。”正是出于这一初衷，近日我市文广旅部门在全省率先发起“全市A级景区对全国医护人员免费开放”的倡议。相关倡议书一经发出，迅速得到全市35家A级景区的积极响应。众多景区表示“待疫情结束，大地春回，欢迎医护人员前来镇江，尽览城市山林”。届时全国医护人员凭有效证件（医师证或护士证）可以免费入园。（司马珂）

## 镇江供电助力复工

12日凌晨，经过国网镇江供电公司工作人员连夜排查、抢修，镇江长兴酒精有限公司复工后的停电故障得到解决。据悉，随着企业陆续复工，镇江供电公司通过加强人员配备、引导客户“在线”办理业务等方式保障供电。

辛一 王亮 摄影报道

# 昔日上访人 今做志愿者

“听说村里抗击疫情缺人手，我是新坝镇公信社区的居民，想来当志愿者。”近日，在扬中市新坝镇公信社区门口的志愿者执勤岗上有这样一位大哥的身影，他佩戴“疫情巡查员”红袖标，对出入本社区的人员及车辆进行登记、测量体温、询问相关居住信息并发放疫情防控宣传材料，每天和其他志愿者一样进行着忙碌而又充实的疫情防控志愿服务，为本社区居民安全保驾护航。

他叫郭连彤，2014年作为非法集资诈骗的受害者，多次赴省里反映。公信社区相关人员多次上门沟通，与其释法明理，帮助化解其心中的疑问和梗结。在这次新冠肺炎疫情防控中，他主动参与疫情防控志愿服务，不但加入社区志愿者队伍，在社

区设定的卡口进行值班值守，还主动联系社区捐赠5000余元物资慰问一线志愿者，为疫情防控工作积极做贡献。

无独有偶，扬中市三茅街道的居民李进（化名），因对自己所在小区物业管理不满，去年下半年对小区物业问题多次进行上访。经三茅街道相关部门的多次沟通、协调，他接受了信访回复意见，并表示不再上访。疫情发生后，他积极报名参加社区志愿服务，并广泛发动身边群众加入社区志愿服务队伍，对于社区分配的各项任务不折不扣的完成，并且还主动向身边群众宣传防疫相关事宜，为营造安全安心的小区环境加油助力。与此同时，他利用自身资源，为社区解决了一

批医用酒精、乳胶手套等重要防疫紧缺物资。

京口区谏壁街道原信访户王明（化名），多次反映龙嘴花园房产证办理问题，但在疫情面前，他把自己的产权证放到了一边，主动申请加入了社区疫情防控志愿服务队……

近年来，市信访局秉承“潜心立信、办访为民”的宗旨，完善信访积案化解常态长效机制，用心疏导群众，压实化解措施，推动了相关信访问题的解决。市信访局负责人张军认为：“只要我们对待信访群众，去用心、用情、用智、用力的化解矛盾，问题就一定能够解决好，上访人就没有解不开的结。”

张博 谢华明



杨阳 徐庭国 摄